
广西钦州市钦州港经济技术开发区中学2017届高三期中考试高三理科数学试卷
(时间:120分钟　满分:150分)
一、选择题(本大题共12小题,每小题5分,共60分.在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的)
1.设全集U=R,集合M={x|x2+x-2>0},N={x|2x-1≤},则(∁UM)∩N等于(　　)
(A)[-2,0]
(B)[-2,1]
(C)[0,1]
(D)[0,2]
2.若复数x满足x+i=[image: image105.jpg]ziyuanku.com



,则复数x的模为(　　)
(A)[image: image2.png]



    (B)10
(C)4
(D)[image: image3.png]



3.已知向量a,b满足a+b=(1,-3),a-b=(3,7),则a·b等于(　　)
(A)-12
(B)-20
(C)12
(D)20
[image: image1.png]


4.如图是某篮球联赛中,甲、乙两名运动员9个场次得分的茎叶图,设甲、乙两人得分平均数分别为[image: image4.png]


,[image: image5.png]


,中位数分别为m甲,m乙,则(　　)
(A)[image: image6.png]


<[image: image7.png]


,m甲<m乙
(B)[image: image8.png]


<[image: image9.png]


,m甲>m乙
(C)[image: image10.png]


>[image: image11.png]


,m甲>m乙
(D)[image: image12.png]


>[image: image13.png]


,m甲<m乙
5.若2cos 2α=sin(-α),且α∈(,π),则sin 2α的值为(　　)
(A)-
(B)-[image: image14.png]i




(C)1
(D)[image: image15.png]i




6.已知函数y=f(x)+x+2是偶函数,且f(2)=3,则f(-2)等于(　　)
(A)3
(B)5
(C)7
(D)9
7.阅读如图所示的程序框图,运行相应的程序,则输出的n的值为(　　)
(A)3
(B)4
(C)5
(D)6
8.在△ABC中,内角A,B,C所对的边分别为a,b,c,A=,b2-a2=c2,则tan C等于(　　)
(A)2
(B)-2
(C)
(D)-
9.某几何体的三视图如图所示,则该几何体的体积为(　　)
(A)[image: image16.png]1143





(B)[image: image17.png]



(C)[image: image18.png]



(D)[image: image19.png]
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368 4 5

1
2

4 7 9(3 (2 6 3 7 8
4 |15 17




第4题图
[image: image21.jpg]



第7题图
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第9题图
10.如图,在棱长为a的正方体ABCDA1B1C1D1中,P为A1D1的中点,Q为A1B1上任意一点,E,F为CD上任意两点,且EF的长为定值,则下面的四个值中不为定值的是(　　) 

[image: image23.jpg]



(A)点P到平面QEF的距离
(B)三棱锥PQEF的体积
(C)直线PQ与平面PEF所成的角
(D)二面角PEFQ的大小
11.如图所示,双曲线[image: image24.png]


-[image: image25.png]


=1(a>0,b>0)的右焦点为F,左、右顶点为A,B,过F作x轴的垂线与双曲线交于C,D两点,若AC⊥BD,则该双曲线的离心率等于(　　) 

[image: image26.jpg]A





(A)3
(B)2
   (C)[image: image27.png]



(D)[image: image28.png]



12.函数f(x)的定义域为D,对给定的正数k,若存在闭区间[a,b]⊆D,使得函数f(x)满足:①f(x)在[a,b]内是单调递增函数;②f(x)在[a,b]上的值域为[ka,kb],则称区间[a,b]为y=f(x)的k级“调和区间”.下列结论错误的是(　　)
(A)函数f(x)=x3(x∈[-2016,2016])存在1级“调和区间”
(B)函数f(x)=ex(x∈R)不存在2级“调和区间”
(C)函数f(x)=5eln x存在3级“调和区间”
(D)函数f(x)=tan x(x∈(-,))不存在4级“调和区间”
二、填空题(本大题共4小题,每小题5分,共20分.把答案填在题中横线上)
13.若实数x,y满足不等式组[image: image29.png]yEx
yZJ
B
ety

iy
L



则目标函数z=x+y的最大值为　　　　　. 
14.已知函数f(x) =Asin(ωx+
[image: image30.wmf]j

)(A>0,ω>0,0<
[image: image31.wmf]j

<π)是偶函数,它的部分图象如图所示.M是函数f(x)图象上的点,K,L是函数f(x)的图象与x轴的交点,且△KLM为等腰直角三角形,则f(x)=　　　　. 
15.如图所示,y=f(x)是可导函数,直线l:y=kx+3是曲线y=f(x)在x=1处的切线,若h(x)=xf(x),则h′(1)=　　　　. 
[image: image32.jpg]



第14题图
[image: image33.jpg]



第15题图
16.已知圆C:(x-a)2+y2=1(a>0),过直线l:2x+2y+3=0上任意一点P作圆C的两条切线PA,PB,切点分别为A,B,若∠APB为锐角,则a的取值范围是　　　　. 
三、解答题(本大题共6小题,共70分.解答应写出文字说明,证明过程或演算步骤)
17.(本小题满分12分)
已知数列{an}的前n项和为Sn,常数λ>0,且λa1an=S1+Sn对一切正整数n都成立.
(1)求数列{an}的通项公式;
(2)设a1>0,λ=100,当n为何值时,数列{lg [image: image34.png]


}的前n项和最大?
18.(本小题满分12分)
为了对某班学生的数学、物理成绩进行分析,从该班25位男同学,15位女同学中随机抽取一个容量为8的样本.
(1)如果按性别比例分层抽样,可以得到多少个不同的样本?(只要求写出算式,不必计算出结果);
(2)若这8人的数学成绩从小到大排序是65,68,72,79,81,88,92,95.物理成绩从小到大排序是72,77,80,84,86,90,93,98.
①求这8人中恰有3人数学、物理成绩均在85分以上的概率(结果用分数表示);
②已知随机抽取的8人的数学成绩和物理成绩如下表:
	学生编号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	数学成绩
	65
	68
	72
	79
	81
	88
	92
	95

	物理成绩
	72
	77
	80
	84
	86
	90
	93
	98


若以数学成绩为解释变量x,物理成绩为预报变量y,求y关于x的线性回归方程(系数精确到0.01);并求数学成绩对于物理成绩的贡献率R2(精确到0.01).
参考公式:相关系数
r=[image: image35.png] xe0)0e9)

eR? e



,R2=r2,
回归方程
[image: image36.png]


=[image: image37.png]


x+[image: image38.png]


,其中[image: image39.png]


=[image: image40.png]Eeooe)




,[image: image41.png]


=[image: image42.png]


-[image: image43.png]



参考数据:[image: image44.png]


=80,[image: image45.png]


=85,[image: image46.png]= (0D

=



=868,[image: image47.png]


=518,[image: image48.png]


(xi-[image: image49.png]


)(yi-[image: image50.png]


)=664,[image: image51.png]/868



≈29.5,[image: image52.png]V518



≈22.8.
19.(本小题满分12分)在如图所示的多面体ABCDEFG中,平面ABCD是边长为2的菱形,∠BAD=120°,DE∥CF∥BG,CF⊥平面ABCD,AG∥EF,且CF=2BG=4. 

[image: image53.jpg]KA




(1)证明:EG∥平面ABCD;
(2)求直线CF与平面AEG所成角的正弦值.
20.(本小题满分12分)
已知F(,0)为抛物线y2=2px(p>0)的焦点,点N(x0,y0)(y0>0)为其上一点,点M与点N关于x轴对称,直线l与抛物线交于异于M,N的A,B两点,且|NF|=,kNA·kNB=-2.
(1)求抛物线方程和N点坐标;
(2)判断直线l中,是否存在使得△MAB面积最小的直线l′,若存在,求出直线l′的方程和△MAB面积的最小值;若不存在,说明理由.
21.(本小题满分12分)
已知函数f(x)=emx-ln x-2.
(1)若m=1,证明:存在唯一实数t∈(,1),使得f′(t)=0.
(2)求证:存在0<m<1,使得f(x)>0.

Ziyuanku.com

请考生在第22～23题中任选一题作答,如果多做,则按所做的第一题计分.
22.(本小题满分10分)选修44:坐标系与参数方程
在直角坐标系xOy中,直线l的方程为x-y+4=0,曲线C的参数方程为[image: image54.png]{x =V3oosa

v =sina.




(1)已知在极坐标系(与直角坐标系xOy取相同的长度单位,且以原点O为极点,以x轴正半轴为极轴)中,点P的极坐标为(4,),判断点P与直线l的位置关系;
(2)设点Q是曲线C上的一个动点,求它到直线l的距离的最小值.

Ziyuanku.com

23.(本小题满分10分)选修45:不等式选讲
设函数f(x)=|2x-1|-|x+2|.
(1)解不等式f(x)>0;
(2)若∃x0∈R,使得f(x0)+2m2<4m,求实数m的取值范围.WWW.ziyuanku.com

参考答案：
1.A　2.A　3.A4.A5.A　6.C　7.C　8.A　9.C　10.C　 11.D　12.D　
13.    14. cos πx    15. 1       16. (,+∞)
17.解:(1)取n=1,得λ[image: image55.png]


=2S1=2a1,a1(λa1-2)=0,
若a1=0,则S1=0,当n≥2时,an=Sn-Sn-1=0,
所以an=0;
若a1≠0,则a1=.当n≥2时,
2an=+Sn,2an-1=+Sn-1,
上述两个式子相减得an=2an-1,
所以数列{an}是等比数列.
综上,若a1=0,则an=0;
若a1≠0,则an=[image: image56.png]g



.
(2)当a1>0,且λ=100时,令bn=lg [image: image57.png]


,
所以bn=2-nlg 2,
所以,{ bn}为单调递减的等差数列(公差为-lg 2)
则b1>b2>b3>…>b6=lg [image: image58.png]


=lg [image: image59.png]


>lg 1=0,
当n≥7时,bn≤b7=lg [image: image60.png]


=lg [image: image61.png]10
12



<lg 1=0,
故数列{lg [image: image62.png]


}的前6项的和最大.
18.解:(1) [image: image63.png]


.(2)①P=[image: image64.png]


=[image: image65.png]


.②0.98.
19.(1)证明:AG∥EF⇒AG与EF共面. 

由平面ADE∥平面BCFG⇒AE∥FG⇒四边形AEFG为平行四边形.
连接AF交EG于M,连接AC,BD交于O, 

[image: image66.jpg]



连接MO,如图1所示.
则MO∥CF,且MO=CF=BG,
故BOMG为平行四边形,所以MG∥BO.
又BO⊂平面ABCD,MG⊄平面ABCD,
所以MG∥平面ABCD,
即EG∥平面ABCD.
(2)解:法一　
[image: image67.png]CF | *FH ABCD=CF | DB
iR ABCDEEF=BD L AC
CF.ACC T ACFE CFN AC=C,



⇒BD⊥平面ACF.
由(1)知EG∥BD,
所以EG⊥平面ACF⇒平面AEFG⊥平面ACF.
因为平面AEFG∩平面ACF=AF,C∈平面ACF,
所以点C在平面AEFG内的射影落在AF上,
故FC与平面AEFG所成的角就是∠AFC.
在Rt△AFC中,sin∠AFC=[image: image68.png]


=[image: image69.png]


=[image: image70.png]


,
所以FC与平面AEG所成角的正弦值为[image: image71.png]


.
法二　由(1)易知,DE=BG=2.以O为坐标原点,分别以直线AC,BD,OM为x,y,z轴,建立空间直角坐标系Oxyz,
如图2所示. 

[image: image72.jpg]KA




则有A(1,0,0),E(0,-[image: image73.png]


,2),G(0,[image: image74.png]


,2),C(-1,0,0),F(-1,0,4),
所以[image: image75.png]


=(-1,-[image: image76.png]


,2),[image: image77.png]


=(0,2[image: image78.png]


,0),[image: image79.png]


=(0,0,4).
设平面AEG的法向量为
n=(x,y,z),
由n⊥[image: image80.png]


,n⊥[image: image81.png]


,
得[image: image82.png]-x+3y +22=0,
[0y vz





令z=1,则x=2,
所以n=(2,0,1),
于是cos<n,[image: image83.png]


>=[image: image84.png]


=[image: image85.png]


.
故直线CF与平面AEG所成角的正弦值为[image: image86.png]


.
20.解:(1)由题意=,则p=1,故抛物线方程为y2=2x,
由[image: image87.png]|NF|



=x0+=,
则x0=2,[image: image88.png]


=4,
因为y0>0,所以y0=2,所以N(2,2).
(2)由题意知直线的斜率不为0,则可设直线l的方程为x=ty+b.
联立方程组[image: image89.png]



得y2-2ty-2b=0.中·华.资*源%库 ziyuanku.com

设两个交点A([image: image90.png]


,y1),B([image: image91.png]


,y2)$来&源：ziyuanku.com

(y1≠±2,y2≠±2),则
[image: image92.png]{A 42 +8b> 0





由kNA·kNB=[image: image93.png]


·[image: image94.png]


=[image: image95.png]4
G 20272)



=-2,
整理得b=2t+3,
此时,Δ=4(t2+4t+6)>0恒成立,
故直线l的方程可化为x-3=t(y+2),从而直线l过定点E(3,-2).
因为M(2,-2),所以M,E所在直线平行于x轴,
所以△MAB的面积
S=[image: image96.png]S IMEly -y
:



=[image: image97.png]VEZ+at+6



=[image: image98.png]fit+2)2+2



,
当t=-2时有最小值为[image: image99.png]


,此时直线l′的方程为x+2y+1=0.
21.证明:(1)m=1时,f(x)=ex-ln x-2,
f′(x)=ex-,x>0.
显然f′(x)在(0,+∞)上单调递增,
又f′()<0,f′(1)>0,
故存在唯一实数t∈(,1),使得f′(t)=0.
(2)f′(x)=memx-=m(emx-[image: image100.png]


),
由0<m<1得f′(x)在(0,+∞)上单调递增,
由(1)得mx0=t时,f′(x0)=0,
所以f(x)在(0,x0)上单调递减,在(x0,+∞)上单调递增,
即f(x)的最小值为f(x0)=f([image: image101.png]


)=et-ln t+ln m-2,
因为et-=0,所以et=,t=-ln t.
于是f(x0)=f([image: image102.png]


)=+t+ln m-2,
所以当ln m>2-(+t)时,f(x)>0.
取k=2-(+t)<0,故m∈(ek,1)时成立.$来&源：ziyuanku.com

22.(1)点P在直线l上.WWW.ziyuanku.com

(2) dmin=[image: image103.png]


|4-2|=[image: image104.png]


.
23:(1){x|x<-或x>3}.
(2) (-,).
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